2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS 051CHMUD

| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas i§ 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. [ Siuos klausimus yra tik
po viengq teisingg atsakymq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Pateiktame paveikslélyje pavaizduoti Sie cheminiai indai: ‘?“ Gttt

Nl = A chemine stikline, Viurco kolba,
plokiciadugné’ kolba;
B cheminé stikliné, apvaliadugné’ kolba,

o ploksciadugne kolba;
& C matavimo cilindras, apvaliadugné kolba,
1 Viurco kolba;
D matavimo cilindras, apvaliadugne kolba,
kiigine kolba.

2. Kurioje eilutéje surasytos tik vieninés® medziagos?

A Na, COz, C, HQSO4.

B FC, Hz, Hzo, NaOH.

C 02, Zn, Clg, He.

D NH;, Ca0, NaCl, Ca(OH),.

3. Kiek procenty deguonies pagal tiirj yra Zemés atmosferos ore?

A 0,03 proc.
B 0,9 proc.
C 21 proc.
D 78 proc.

4. Elemento, kurio trikumas sukelia skydliaukés® ligas, daug yra jiiros produk-
tuose. Sis elementas yra:

- 3 A fluoras;

= B chloras;
C bromas;
D jodas.

5. Elemento atomo branduolyje yra 20 protony ir 24 neutronai. Sio elemento
atomo mases skaicius yra:

4,

20;
24;
44,

o0 wW>

! ploksgiadugne — mnockonorHas - plaskodenna

* apvaliadugne — kpyrnononHas — okragtodenna
vieninés — npocTteie — proste

¢ skydliaukés — wMTOBMAHOM enesst — tarczycy
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7-

. Pasvalio ir Birzy rajonuose 9-25 m
¢ gylyje sligso gipsingos uolienos.
Gipsui tirpstant susidaro pozemines
tudtumos. Joms jgriuvus atsiveria
pavirSinés duobeés, vadinamos smeg-
duobémis'.

7.1: Le.nt.eiéje duotas gipso CaSO42H,0 tirpumas® (g/100 g vandens) esant ‘;"‘”"?""""’;‘;f“"
skirtingoms temperatiiroms.

Temperatiira (°C) 0 20 | 40 | 60 | 80 | 100

CasO 20 Urpumasil B0 ion Wiz W0 198 o 208 | Roiol W01
(g/100 g vandens)
Nubraizykite stulpeline diagrama, rodancia gipso tirpumo priklausomybg nuo
temperaturos.
T Eﬁ : : s -
=i it traptar z 4z
Hindiine e BRI
HHREREE ‘ s B e
AR e e 2
L i e e
‘:.: Al i‘:” i‘jsi’ * ';‘HFA.;.‘ !“"“ TRt GREH AR L ; i
» (3 taskai)

7.2. PaaiSkinkite, kodél smegduobés susidarymo procesas trunka ilgai.

(1 taskas)

7.3. Tirpdamas vandenyje gipsas sukelia pastovy vandens kietuma’. Kuria druska
naudoja vandeniui, kuriame yra i$tirpusio gipso, suminkstinti? UZrasykite jos
pavadinimg arba formuleg.

(1 taskas)
7.4. Nurodykite viena gipso panaudojimo sritj.

(1 taskas)
[ 7KLAUSIMOTASKUSUMA | [ | |

[ 11 DALIES (1-7 KLAUSIMY) TASKUSUMA [ | |
' smegduobémis — kapcToBbIMK NpoBanamy — zapadliska krasowe

? tirpumas — pacTBOPUMOCTb — rozpuszczalnosé

? pastovy vandens kietuma — nocToAHHy 0 kecTKoCTb Boabl — twardos¢ wody stala

14
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6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

65!

Polieteno susidarymo reakcijos lygtis yra:
n CH,= CH, —— —(—CH;~ CHy—)—

Sioje lygtyje pazymeékite raide A — monomera, raide B — polimera, raide C -
polimerizacijos laipsnj.
(3 taskai)

Apibudinkite, kokias reakcijas vadiname polimerizacijos reakcijomis.

(I taskas)

Paaiskinkite, kod¢l i§ polieteno pagamintoje taroje galima laikyti Sarmus ir
rugstis.

(1 taskas)

Gamykloje buvo iSbrokuoti i§ polieteno pagaminti kibirai. Brokuoti kibirai
buvo pakaitinti ir i§ gautos sulydytos masés suformuoti nauji kibirai.
Parasykite, kaip vadinami plastikai, kurie pasildyti minksteja.

(1 taskas)
Nurodykite dvi priczastis, kodel panaudoti policteno gaminiai neturi buti
iSmetami | aplinka.

(2 taskai)

Polietenas naudojamas plévelems, vamzdZiams it
lvairiems buitiniams daiktams gaminti.

Cia raso vertintojai
1 I I
i
|
|
|
|

| 6 KLAUSIMO TASKY SUMA |

L
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5. Pateiktoje lenteléje apibiidinti kai kurie daZniausiai naudojami maisto priedai.
Maisto priedo pavadinimas Privalumai Neigiamos pusés
Valgomoji druska Gerina skonj Didina kraujospiidj
Cukrus Gerina skonj Kenkia dantims,
skatina nutukima
Actas Slopina bakteriju vystymasi, | Mazina vitaminy kiekj
gerina skonj maiste
Lizinas H,N-(CH;)s~ CH-COOH | Papildo maisto produktus Brangus
| organizmui biitinomis
NH; medZiagomis
5.1, Parasykite valgomosios druskos formule. Gl et
(IrtaSkas) | | |
5.2. PaaiSkinkite, kodél nerekomenduojama vartoti per daug valgomosios druskos.
(1 taskas)
5.3. Nurodykite, i$ kokiy dviejy monosacharidy yra sudarytas cukrus.
(2taskai) | |
5.4. Kokiai organiniy junginiy klasei priskiriamas lizinas?
........................................................................................... (1 taskas)
5.5. Parasykite etano.rugsties, kurios tirpalas vadinamas actu, pilnajg struktirine
formule. .
(1 taskas) e
5.6. ] burokeliy sriuba jpylus acto jos spalva tampa daug rySkesne. ParaSykite
jono, nulemiancéio §j spalvos pasikeitima, simbol;j.
(1 taskas)
5.7. Kokiu tikslu kai kurios Seimininkes, konservuodamos maisto produktus, nau-

doja acta?

....................................................................................................................................

(1 taskas)

[ 5 KLAUSIMO TASKU SUMA |

! pilnaja struktiring formulg — noneyro cTpykTypHyro hopMyity — pelny wzor strukturalny

12




051CHMUOQ 2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUGTIS

4. Mokinys, noredamas gauti CO, dujy ir istirti jy savybes, atliko
paveiksle pavaizduota bandyma:
CaCOs(k) + 2HCl(aq) —— CaCly(aq) + COs(d) + H,O(s).
HCl (aq)
/ l
CaCoO;3 (k) ; é__/ 2

4.1, Paradykite islyginta sutrumpinta jonine reakcijos, vykusios tarp CaCOjs(k) ir
HCl(aq) lygti.

(2 taskai)

4.2. Pasiulykite reagenta, kurio tirpalo reikéty ipilti | megintuvelj, norint atpazinti
CO; dujas.

......................................... (1 taskas)

4.3. Apskaiciuokite CO, duju santykinj tankj pagal ora' ir parasykite atliktus
skai¢iavimus. Padarykite i$vada, kuri zvaké uZgeso anksciau, kai CO» dujos
buvo leidziamos j stiklinéle su dviem zvakemis.

. ‘\

(2 taskai)

4.4. Apskaiciuokite, kiek litry n. s. CO; dujy gavo mokinys, 10 g CaCO; paveikes
druskos riigsties tirpalo pertekliumi. Parasykite nuoseklius skaiciavimus.

(2 taskai)

4.5. Nurodykite vieng CO; panaudojimo sritj.
.................................................................................................. (I taskas)

Cia rago vertintojai

T

II

I

[ 4 KLAUSIMO TASKU SUMA |

[

! santykinj tanki pagal ora — oTHoCHTENBHAR NTOTHOCTE M0 BO3TYXY — gestosé wzgledna wzgledem powietrza

11
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3. Gamyklos teritorijoje i$sibarsté didelis kiekis nuodingos medziagos — bario chlorido BaCl,. Si
medziaga kelia didele grésme aplinkai. ISsibarstes bario chloridas, norint jj nukenksminti’,
buvo apipiltas Na;SO; tirpalu.

Cia raso vertintojai
I I Ir

3.1.

(1 taskas)

3.2. Paaiskinkite, kodél iSsibarstes bario chloridas kelia didele gresme ne tik
gamyklos teritorijoje, bet ir uz jos riby.

...................................................................................................................................

....................................................................................................................................

(2 taskai)

3.3. Paragykite ir iSlyginkite reakcijos tarp bario chlorido ir natrio sulfato tirpalu
bendraja lygti, nurodydami agregatines medZiagy bisenas.

&

(3 taskai)

3.4. Pasidlykite kita druska, kurios tirpalas tikty bario chloridui nukenksminti.

(1 taskas)
[ 3KLAUSIMOTASKUSUMA | | | |

| hukenksminti — oBe3gpeants — unieszkodliwi¢, unieszkodliwiac

10
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2. Jums pateiktas neuzpildytos periodines elementy lentelés fragmentas.

=

Cia raso vertintojai

5 1. Romeénitkais skaitmenimis ir atitinkama raide pazymekite lenteléje grupe, | ; p  m

kurioje yra halogeny $eimos elementai.
(1 taskas)

22. Nurodykite, kokia informacija apie elemento atomo sudétj suteikia A grupiy
numeris.

23 Vario! ir alavo’ simbolius jradykite i jy vietas duotajame periodines elementy
lentelés fragmente.

(2 taskai)

“ _— —_— —_—

A

2 4. Parasykite magnio oksido, aliuminio hidroksido ir kokios nors kalio druskos
formules.

(3 taskat)
2.5. Parasykite elementy $eimos’, kuriai priskiriami Ca, Sr ir Ba, pavadinima.

......................................................................

(1 taskas) ‘
[ 2KLAUSMOTASKUSUMA | | [ |

! vario — menn — miedzi

2 alavo — onosa — cyny
3 elementy §eimos — ceMelCTRO 3neMeHTOB — rodziny pierwiastkow

9
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Il dalis
1. Virdamas koSe Tomas uZsiZiopsojo ir koS¢ prisvilo.
Puodui valyti Tomas panaudojo valiklj, kurio sudetyje buvo
NaOH tirpalo. I3vales puoda, Tomas pastebejo, kad nutirpo
dalis emales, kuria buvo padengtas puodas. Zinyne jis rado
supaprastintg baltos emales cheming sudetj:
xNa,O -'yCaO +2S10; -pA]203
ir suzinojo, kad SiO; yra rigstinis oksidas. Naudodamiesi Sia
informacija atsakykite j klausimus.
1.1. Emales sudetyje yra baziniy oksidy. Nurodykite viena i8 ju. f"" "’-;; ”e""";;?f“"
(1 taskas)
1.2. Sugrupuokite emalés sudétyje esancius oksidus pagal lenteleje nurodytas
savybes.
Oksidai, kurie
reaguoja su
rugstimis
Oksidai, kurie 1+
reaguoja su .
Sarmais
(3 taskai)
1.3. Prie§ i$pildamas puode susidariusi misinj Tomas jj neutralizavo j puodg ipyles
virtuvéje rastos medziagos. Nurodykite viena medziaga, kurig galejo
panaudoti Tomas.
(1 taskas) .
|1 KLAUSIMO TASKUSUMA] [ [ |
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16.

17.

18.

19.

20.

Kokios dujos susidaro fotosintezés metu?

A H,

B O,

C N,

D CO,

Kiek anglies atomy yra duotosios formules ilgiausioje anglies atomy

grandingje?

CH; - CH - CH,

| l
CH; CH;
l
CH,
I
CH;

A 3.

B 4.

C 5

D 6

Nafta iSskirstoma | frakcijas, ja:

oksiduojant;
filtruojant;

distiliuojant;
kristalinant.

oO0Ow>

Kuri i$ nurodytyjy medZiagy yra stiprusis elektrolitas?

A NH3 %
B HCIL

C CH;COOH.

D H)O0.

Pelkiy dirvozemis dazniausiai yra ragstus. Kuri i$ $iy pH reikSmiy atitinka
rigscios terpes pH?

OO o>
=1 CI

Cia raso vertintojai

I

o

Jiig

[ 1 DALIES (1-20 KLAUSIMUY) TASKU SUMA |
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HH H H
| | katalizatorius \ /
12. Reakcija H-C-C-H ——> C=C + H;O yravadinama:

| | temperatira / \
H OH H E

A hidrinimo;

B dechidrinimo;

C hidratacijos;

D dehidratacijos.

13. Kokiai riigsciai ir kokiam alkoholiui reaguojant tarpusavyje susidaro ananasy
kvapa turintis esteris

(@]
I
CH;-CH,—CH-C ?
\
O-CH-CH;
@)
I
A | CH;-CH,-CHy-C ir CH;-CH,OH
\
OH
D)
1
B | CH3;-CH,-C ir CH;-CH,OH
\
. OH
(@)
i
C CHs-C ir CH3—CH2—CH20H
A
OH
o -
I
D | CH:-C ir CH;-CH,-CH,-CH,-OH
\
OH

14. Kurioje eilutéje uzradyta amino formule?

A NH>-CH,-COOH.
B CH;-COOH.

C CH;-CH,-NH,.

D CH;-CH,-OH.

15. Kokie galutiniai produktai susidaro visiskai sudegus® sotiesiems angliavan-
deniliams?

CO, ir H;0.
CO ir H;O.
CO; ir Hy.
Cir H,O.

oOm >

! visiZkai sudegus — mocne nonHoro cropauus — po catowitym spaleniu

6

Cia raso vertintojai
1 I 144
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6. Kokio cheminio rysio susidarymas pavaizduotas schema

10.

11.

He+eCl; -»H ;Cl, ?

A Joninio.
B Kovalentinio polinio.
C Kovalentinio nepolinio.
D Vandenilinio.
Aliejingas, klampus, sunkus, gerai vandenj sugeriantis skystis, nuo kurio
angléja' popierius, drabuziai, mediena, yra:
A koncentruota sieros rigstis;
B glicerolis;
C benzenas;
D koncentruotas natrio chlorido tirpalas.
Kuris elementas yra pagrindinis organiniy junginiy elementas?
A Vandenils.
B Deguonis.
C Anglis.
D Azotas.
Kuri i$ pateiktuju formuliy yra negesintu® kalkiu formulé?
§ Lo A Ca(OH)..
B CaO.
C CaSO..
D CaC03.
Kurioje lenteles eilutéje surasyti junginiai yra tos pacios homologinés eilés
nariai?
A | CH, CH;ClI CH.Cl,
B | CH;-CH; CH;-CH,-CH; CH;-CH,-CH,-CH;
C | CH;OH CH;CHO CH;COOH
D | CH;F CH;CI CH;Br
Kur] bandyma pasirinktumeéte noredami atpazinti eteno dujas?
Et?f"“s Etenas Etenas

Etenas

_Br;(aq) HCl (aq) AgNO;(aq)

B Cc

' angléja - o6yrnwractes - zwegla sie
? negesinty — HeraweHo# — niegaszonego

Cia raso vertintojai
r VIl
i
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centro direktoriaus

2005 m. birZelio 6 d. jsak. Nr. (1.3.)-V1-56

2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES
VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

ATSAKYMAI
Uzduotyje deSingje lapo puséje yra nurodyta vieta, kurioje jrafomi moksleivio uz kiekviena

klausima gauti taSkai. Pirmiausia juos jrafo pirmasis, po to antrasis vertintojai. Jeigu jy vertinimai
nesutampa, vertina treiasis (vertinimo komisijos pirmininkas).

I dalis
Teisingai atsakytas kiekvienas i§ 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku.
Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ats. D C @ D D B A C B B
Nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Ats. A D A C A | B D @ B A
II dalis

Toliau pateikiami Il dalies klausimy atsakymai. Mokinys gali atsakyti kitaip nei pateikta vertinimo
instrukcijoje, svarbu, kad pateiktas atsakymas biity teisingas. Jeigu mokinys atsakeé kitaip nei pateikta vertinimo
instrukcijoje ir yra padaryta klaidy, mokyklinio brandos egzamino vertinimo komisija sprendzia dél atsakymo
ivertinimo taskais. :

1 klausimas ™ Taskai

1.1 | NaO arba CaO .

S : oo 5 2 o 1
Jei uzradytas oksido pavadinimas tagky skai¢ius nemaZinamas

1£2

Oksidai, kurie
reaguoja su Na->O, CaO, Al,O;
ragstimis

LI

Oksidai, kurie
reaguoja su Si05, AlO;
Sarmais

UZ teisingai nurodytus Na,O ir CaQ - / raskas
Jeigu nurodytas tik vienas bazinis oksidas — 0 rasky
Uz Si0, - [ taskas

UZ Al,0; nurodyma abiejuose eilutése - / raskas
Jei nurodytas ALO; tik vienoje eiluteje — 0 rasky

1.3 | Actas arba acto riigstis arba etano riig&tis arba citriny rugstis arba kita teisingai
nurodyta buityje naudojama riigitiné medziaga

Suma 5

[-5



2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA. Pakartotine sesija

73 | H*(aq)+OH (aq) - H,0 (s) — 7 taskas.
Jeigu agregatinés biisenos nenurodytos tasky skaiius nemazinamas.

7.4 | Kad pagal indikatoriaus spalvos pasikeitima biity galima nustatyti $ios reakcijos
pabaiga — I taskas. ‘

Jeigu nurodé: kad biity galima nustatyti reakcijos pabaiga, tasky skaicius 1
nemazinamas.

arba kita teisinga atsakymo formuluoté.
7.5 | Neutralizacijos arba mainy — I taskas. 1

Suma 9

EGZAMINO REZULTATY |[FORMINIMAS

1. Vertinimo komisijos pirmininkas:

1.1. egzamino uZduoties sasiuvinio virdelyje esancios lentelés atitinkamuose laukeliuose jrafo
kiekvienos egzamino uzduoties dalies (I ir IT) jvertinimus ta$kais ir ta¥ky suma uZ visas Sias dalis;

1.2. kandidaty gauty tasky suvestinés blanke, iSspausdintame NEC duomeny perdavimo
sistemoje KELTAS, jrafo 1-20 klausimy (su pasirenkamaisiais atsakymais) ir kiekvieno II dalies
klausimo (1-~7) jvertinimus taskais;

1.3. uzpildyta kandidaty gauty tasky suvestinés blanka perduoda asmeniui, atsakingam uz darba
su slaptaZodZiu apsaugota duomeny perdavimo sistema KELTAS (toliau — atsakingas asmuo).

2. Atsakingas asmuo suveda rezultatus | duomeny perdavimo sistema KELTAS ir iSspausdina
sutikrinimui skirta kandidaty gauty tasky suvestinés juodrasti, Vertinimo komisijos pirmininkas jj
patikrina. Atsakingas asmuo, jei reikia, duomenu perdavimo sistemoje KELTAS istaiso netikslumus,
patvirtina vestus duomenis (patvirtinty duomeny keitimai negalimi) ir i§spausdina gauty taSky
suvesting, kuria vertinimo komisijos pirmininkas patvirtina savo parasu.

3. NEC duomeny perdavimo sistemoje KELTAS i3spausdinta ir vertinimo komisijos pirmininko

paradu patvirtinta kandidaty gauty tasku suvestiné perduodama mokyklos, kurioje dirbo vertinimo
komisija, direktoriui (Brandos egzaminy organizavimo ir vykdymo tvarkos 78.5 punktas).



2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA. Pagrindine sesija

[ A: CH,=CH; ,
B: —-{—-— CH,— CHy—)n—
C:n
Uz kiekvieng teisinga paz mejima po I taska

62 | Polimerizacija — monomero pavertimas polimeru arba

polimerizacija yra didelio skaitiaus mazu molekuliy jungimasis i stambig
molekule
arba : "

\
polimerizacija _ kai sureaguoja monomerai, turintys ? = ({ dvigubaji rysi

arba

kitas teisingas olimerizacijos reakcijos a ibudinimas savais 7odzials
Polictenas nereaguoja su garmais ir ragStimis !
Termoplastiniais

1) Polieteno gaminiai net

] taskas

2) Polietena galima pakartotinai perdirbti it tai yra ekonomiska — ] taskas
arba kita teisinga atsakymo formuluote

irpas vandenyje ir ilgai nesuyra, todel terdia aplinka —

7 kiausimas Taskai

0,20

0,15

Tirpumas (g/100g H;0)

Temperatiira (°C) J

Uz teisinga aSiu parinkima ir jvardijima — I taskas

Uz teisinga mastelio pasirinkima — / taskas

Uz teisinga stulpeliy nubraizyma (stulpeliai turi biti tinkamo aukséio ir ploni) —
| taskas

Jei nei&naudojo viso diagramai skirto
Gipso tirpumas vandenyje yra mazas
Na,CO; arba Na;PO; arba K,CO3 arba K;POy. Jeigu uzrae §iy drusky
»avadinimus, tasky skai¢ius nemazinamas
Medicinoje arba statybiniams gaminiams ar
aurodyta gipso panaudojimo sritis

nloto, tasku skai¢ius mazinamas / tasku
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arba
10g x!
CaCO; +2HCI —» CaCl, + CO; + H,O
100 g 22.41] — 2 taskai
x=2241

Uz aritmeting klaida tasky skaidius maZinamas I tasku.
UZ neteisinga matavimo vienety vartojima tasky skaidius maZinamas [ fasku

4.5 | Vaisvandeniy gamyboje arba putojancio vyno gamyboje arba gaisrams gesinti
arba Siltnamiuose arba sauso ledo gamyboje arba maisto produkty pakavimui I
arba kita teisingai nurodyta konkreti panaudojimo sritis

Suma g
S klausimas Taskai
5.1 | NaCl 1
5.2 | Didina kraujospiid arba kitas teisingai nurodytas atsakymas I
5.3 | Gliukozés — I taskas. )
Fruktozés — I taskas
5.4 | Amino rigdtims 1
5.5 '
H 0
H—C —C
| S\ !
H O —H
Jei uzrase sutrumpintg struktirine formule — 0 fasky
5.6 | H' (aq) arba H;Q" (aq). |
Jeigu nenurodé agregatinés bisenos, taSky skai€ius nemazinamas
5.7 | Slopina bakterijy vystymasi
arba
apsaugo produktus nuo gedimo |
arba
pagerina skonj
arba Kitas teisingas atsakymas
Suma 8
6 klausimas | Taskai

6.1 n CH, = CH, —— €y CH — )

1

(& AT B C

(0P )

Polimerizacijos laipsnj pazyméjus vien tik prie monomero arba vien tik prie
polimero, tasky skai¢ius nemazinamas
arba
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2 klausimas \ TaSkai

VIIA
Cu
Sn

2.1 | UZteisinga VII A grupés pazyméjima — I taskas 1
2.2 | A grupés numeris nurodo elektrony skaigiy iSoriniame sluoksnyje 1
2.3 | Uz teisinga kiekvieno simbolio jra8yma j atitinkama lentelés fragmento langelj 2

po ! taskq
24 | MgO — I taskas.

Al(OH); — ] taskas. 3

Bet kokios kalio druskos teisinga formulé — / taskas
2.5 | Sarminiy Zemiy metalai !

: ‘ Suma 8
3 klausimas Taskai

3.1 | Tirpsta |
3.2 | BaCl; yra nuodingas ir tirpus, todél istirpes gali uZtersti gruntinius vandenis arba

kita teisinga atsakymo formuluoté. 2

Jeigu nurodé tik BaCl, nuodinguma — I taskas

3.3 | BaCl; (aq) + Na;S04 (aq) — BaS0; (k) + 2NaCl (aq)
Jeigu bent viena agregatiné biisena nurodyta neteisingai arba nenurodytos 3
agregatinés biisgnos, tasky skaiCius maZzinamas / tasku.

Jei reakcijos lygtis neilyginta, tasky skaiCius mazinamas / tasku

3.4 | Bet kuri tirpi druska, kurios anijonas su bario katijonu sudarys netirpig druska 1
Suma 7
4 klausimas : Taskai
4.1 | CaCOs(K) +2H'(aq) — Ca’(aq) + CO,(d) + H20(s)
Jei nenurodé agregatiniy biiseny, tasky skai¢ius nemaZinamas. 2

Jei reakeijos lygtis neiglyginta — I taskas
4.2 | Ca(OH), arba Ba(OH),
arba kalkinis vanduo arba baritinis vanduo

43
Bl (00 M(CO;) _ 44 g/mol e _ ] tashas
M(oro) 29 g/mol 5
Pirma uzges zvaké pazyméta 2 numeriu — [ taskas
4.4 10 g
n(CaCO3;) =———=— =10,]1 mol
) 100 g/ mol e — I taskas
Pagal reakcijos lygti n(CO,) = n(CaCOs) 2

V(CO3) = 0,1 mol - 22,4 I/mol =224 | — [ taskas

2-5



